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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Betrieb der Onlinewache der Thüringer Polizei im Jahr 2022

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4295 vom 23. Janu-
ar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. März 2023 beantwortet:

1.	 Wie viele Formulareinsendungen erhielt die Onlinewache der Thüringer Polizei im Jahr 2022 (Gliede-
rung nach den Kategorien "Mitteilung/Hinweis" und "Strafanzeige" sowie den speziellen Deliktsanzeigen 
auf der Seite "Formularauswahl")?

Antwort:
Im Jahr 2022 wurden über die Onlinewache der Thüringer Polizei insgesamt 15.537 Vorgänge an die 
Thüringer Polizei übersandt. Davon wurden 13.171 Vorgänge als Anzeigen zu Straftaten klassifiziert. 
Weitere 1.339 Vorgänge wurden als Mitteilung/Hinweis bearbeitet. Die verbleibenden Vorgänge entfal-
len auf Ordnungswidrigkeiten und Verkehrsunfälle.

Die in der Onlinewache zur Verfügung stehenden Formulare sollen den Bürgerinnen und Bürgern durch 
eine strukturierte und geführte Dateneingabe die Nutzung der Onlinewache erleichtern und die Über-
mittlung der für die polizeiliche Bearbeitung erforderlichen Daten unterstützen.

Für die eigentliche polizeiliche Sachbearbeitung stellen diese Formularstrukturen lediglich Hinweise auf 
Art und Inhalt der übermittelten Sachverhalte dar. 
Die konkrete Einordnung, insbesondere die Zuordnung von Strafanzeigen zu einem bestimmten Tatbe-
stand, erfolgt im Rahmen der polizeilichen Sachbearbeitung.

Zur Auswahl der einzelnen in der Onlinewache verfügbaren Formulare liegen keine statistischen Daten vor.

2.	 Wie viele Ordnungswidrigkeitenverfahren welcher Art wurden von der Thüringer Polizei im Jahr 2022 
aufgrund einer Information über die Onlinewache eingeleitet (Gliederung nach der Bezeichnung der ver-
folgten Ordnungswidrigkeit)?

Antwort:
Im Jahr 2022 wurden 217 Ordnungswidrigkeitenverfahren auf Grundlage von Mitteilungen über die On-
linewache 2022 eingeleitet.

Die Gliederung nach der jeweils angezeigten Ordnungswidrigkeit ist der folgenden Tabelle zu entneh-
men. Die jeweilige Zuordnung wurde händisch recherchiert.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Mühlmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales



2

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/7635

Ordnungswidrigkeit Anzahl
Verstoß Straßenverkehrsordnung gemäß § 49 StVO 79
Verstoß Ordnungswidrigkeitengesetz (unzulässiger Lärm) gemäß § 117 OWiG 44
sonstige Ordnungswidrigkeit 31
Verstoß Thüringer Datenschutzgesetz gemäß § 61 ThürDSG 11
Verstoß Thüringer Ausführungsgesetz zum Kreislaufwirtschaftsgesetz gemäß § 24 ThürAG-
KrWG

10

Verstoß Jugendschutzgesetz gemäß § 28 JuSchG 8
Verstoß Tierschutzgesetz gemäß § 18 TierSchG 5
Verstoß Infektionsschutzgesetz gemäß § 73 IfSG 3
sonstige Verkehrsordnungswidrigkeit 3
Verstoß Luftverkehrsgesetz gemäß § 58 LuftVG 2
Verstoß Ordnungswidrigkeitengesetz (Belästigung der Allgemeinheit) gemäß § 118 OWiG 2
Verstoß Sprengstoffgesetz gemäß § 41 SprengG 2
Verstoß Thüringer Gesetz zum Schutz der Bevölkerung vor Tiergefahren gemäß § 14 Thür-
TierGefG

2

Verstoß Waffengesetz gemäß § 53 WaffG 2
Verstoß Fahrzeug-Zulassungsverordnung gemäß § 48 FZV 2
Verstoß Bundesmeldegesetz gemäß § 54 BMG 1
Verstoß Bundesnaturschutzgesetz gemäß § 69 BNatSchG 1
Verstoß Passgesetz gemäß § 25 PassG 1
Verstoß das Pflanzenschutzgesetz gemäß § 68 PflSchG 1
Verstoß Telekommunikationsgesetz gemäß § 228 TKG 1
Verstoß Thüringer Brand- und Katastrophenschutzgesetz gemäß § 50 ThürBKG 1
Verstoß Thüringer Kommunalwahlgesetz gemäß § 38 ThürKWG 1
Verstoß Thüringer Naturschutzgesetz gemäß § 35 ThürNatG 1
Verstoß Luftverkehrs-Ordnung gemäß § 44 LuftVO 1
Verstoß Straßenverkehrszulassungsordnung gemäß § 69a StVZO 1
Verstoß Thüringer Straßengesetz gemäß § 50 ThürStrG 1

3.	 Wie viele Strafanzeigen welcher Deliktarten wurden der Thüringer Polizei jeweils in den Jahren 2021 
und 2022 aufgrund einer Information über die Onlinewache zur Anzeige gebracht (Gliederung nach den 
in der Vorgangsbearbeitung eingetragenen Delikten)?

Antwort:
Im Jahr 2021 (Zeitraum: 8. Juli 2021 bis 31. Dezember 2021) wurden aufgrund einer Information über 
die Onlinewache Thüringen insgesamt 4.905 Strafanzeigen aufgenommen. Im Jahr 2022 wurden auf-
grund einer Information über die Onlinewache Thüringen insgesamt 13.171 Strafanzeigen aufgenommen.

Hinsichtlich der Zuordnung der jeweiligen Online-Anzeige zu einem bestimmten Straftatbestand wird auf 
die Antwort zu Frage 1 verwiesen. Nach Übernahme der Online-Anzeige in die polizeiliche Sachbear-
beitung als Straftat ist der Sachverhalt im polizeilichen Vorgangsbearbeitungssystem nicht mehr valide 
als Onlineanzeige zu recherchieren.

4.	 Wie viele der Formulareinsendungen wurden im Jahr 2022 aufgrund Zuständigkeit innerhalb der Thü-
ringer Polizei weiterbearbeitet (Gliederung nach zuständiger Behörde der Thüringer Polizei), wie viele 
wurden in andere Bundesländer abgegeben (Gliederung nach zuständiger Behörde außerhalb Thürin-
gens) und wie oft wurden Mitteilungen/Strafanzeigen in welche anderen Staaten abgegeben (Gliede-
rung nach Empfängerstaat)?

Antwort:
Die in Frage 1 bereits benannten 15.537 über die Onlinewache eingegangenen Vorgänge (vom Frage-
steller als "Formulareinsendungen" bezeichnet) gliedern sich auf die Behörden und Dienststellen der 
Thüringer Polizei wie in der folgenden Tabelle dargestellt.
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Behörde/Dienststelle Anzahl der Vorgänge  
im Jahr 2022

Landespolizeiinspektion Erfurt 3.230
Landespolizeiinspektion Gera 1.853
Landespolizeiinspektion Gotha 2.540
Landespolizeiinspektion Jena 2.835
Landespolizeiinspektion Nordhausen 2.096
Landespolizeiinspektion Saalfeld 1.412
Landespolizeiinspektion Suhl 1.458
Autobahnpolizeiinspektion 100
Landespolizeidirektion 13

Alle über die Onlinewache eingehenden Vorgänge werden zunächst in das Vorgangsbearbeitungssys-
tem der Thüringer Polizei übernommen und dort bearbeitet.

Eine Recherche zu aus Thüringen in andere Bundesländer/Staaten abgegebenen Vorgängen ist nicht 
ohne einen erheblichen Aufwand möglich, da jeder einzelne Vorgang dahin gehend geprüft werden 
müsste. Aufgrund des erforderlichen Ressourcenaufwands wurde von einer entsprechenden Recher-
che abgesehen.

5.	 Welche einzelnen Weiterentwicklungen der Onlinewache der Thüringer Polizei wurden im Jahr 2022 um-
gesetzt und wie wirkten sich diese aus?

Antwort:
Im Jahr 2022 wurden keine fachlichen Weiterentwicklungen umgesetzt. An der technischen Performance 
wird permanent gearbeitet.

6.	 Wann und in welcher Form wird das Senden von Anhängen bei der Anzeige/Mitteilung über die Online-
wache ermöglicht?

Antwort:
Ein konkreter Termin kann derzeit noch nicht benannt werden. Die Landespolizeidirektion bereitet in Zu-
sammenarbeit mit dem Landeskriminalamt Thüringen die Einführung der Uploadfunktion im laufenden 
Jahr 2023 vor. Es wird davon ausgegangen, dass nach Abschluss aller notwendigen Tests und Imple-
mentierungsmaßnahmen die Möglichkeit der Übersendung von Bilddateien in den Formaten JPEG, PNG 
sowie von PDF-Dateien eröffnet werden kann. 

7.	 In welcher Form und wann wird die Onlinewache der Thüringer Polizei evaluiert?

Antwort:
Die Funktionalitäten der Onlinewache der Thüringer Polizei werden im Rahmen des permanent durch-
geführten Monitorings überprüft.

Eine vollständige Evaluierung zum Nutzungsverhalten, der Qualität der Mitteilungen/Anzeigen sowie zu 
eventuell notwendigen Nacharbeiten soll voraussichtlich im Jahr 2023 erfolgen.

Maier 
Minister
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